



株洲市河西城区俯瞰图。张咪摄

# 身残不坠凌云志 创业托起幸福城

## ——残疾人创新创业“株洲样本”观察

李永亮 李强 谭华星

一场大赛，在寒冬中点燃湖南残疾人火热的创业激情。12月9日至11日，湖南省首届残疾人创新创业大赛在株洲举行。一批残疾人中涌现的优秀代表，从三湘四水汇聚到制造名城，集中展示身残志坚、勇往无前的湖湘力量。

在这群特殊群体中，东道主株洲队表现亮眼，展现出良好的精神面貌和竞技水平。

奋楫击水，方可力争上游。近年来，株洲立足实际，精准施策，不断改善残疾人创新创业环境，催生一批优秀的残

疾人企业，带动全市残疾人就业率达63.89%，超过全国、全省平均水平，稳居全省前列，残疾人获得感、幸福感、安全感明显提升。

去年，时任中国残联副理事长赵素京、教就部部长张新龙，省残联党组书记、理事长尹华凯来株洲调研时，对株洲残疾人就业创业工作给予肯定。

残疾人创新创业“株洲样本”，引发业内广泛关注。这也是全省首届残疾人创新创业大赛在株洲举办的重要原因。



↑株洲市第三十四个全国助残日活动现场。  
←株洲市残联组织残疾人职业技能培训。



科技助残 共享美好生活

### 融入产业

#### 夯实残疾人创新创业基本盘

12月5日，株洲手之声信息科技有限公司的研发人员，对一款残疾人手语翻译软件进行测试。

手之声成立于2018年，开发的手之声远程视频手语翻译服务系统，为用户提供实时手语翻译服务，帮助聋人与听人进行沟通。今年1月，该项目入选国家级服务业标准化试点项目。

株洲田心，“中国电力机车摇篮”。

紧靠中车株机、中车株洲所等龙头企业，株洲联诚集团快速发展为我国最大的轨道交通装备部件制造商和供应商之一。近年来，公司创造更加友好、包容的残疾人就业环境，安置残疾员工118人。

株洲现有各类持证残疾人10.20万人，其中就业年龄段4.7万人，通过在全市进行摸排，为就业年龄段未就业的残疾人建立“一人一表”数据台账，开展需求调查、就业登记、岗位匹配等方法。使就业率达63.98%，居全省前列。

培育制造名城、建设幸福株洲，残疾人是重要组成部分。株洲高度重视残疾人事业，把保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人全面发展纳入经济社会发展全局考虑。

如何才能将残疾人就业创业工作做得更好？

依托厚实的产业基础，株洲大力培育制造名城，先进制造业迅猛发展，现代产业体系基本构建。株洲市委、市政府将促进残疾人就业创业深度融入产业发展，成立由主要领导牵头的领导小组，制定促进残疾人就业创业行动方案，高频次研究部署相关工作，推动残疾人就业创业入企入心。

聚焦13条产业链，对接联系业务范围覆盖较广、岗位较多的国有和民营企业，开发一批岗位定向招聘残疾人，定期组织举办线上、线下相结合的助残招聘活动。

抓好《湖南省促进残疾人就业三年行动实施方案（2022—2024年）》贯彻落实，连续三年拿出150万元专项奖励资金，全面推动超比例安排残疾人就业奖励制度的落实，不断提高用人单位安排残疾人就业的积极性。

去年，株洲市完成按比例安排残疾人就业认定单位673家，较2022年提高29.9%。今年截至11月底，完成年审单位753家，安排2480名残疾人就业。

### 扶持企业

#### 壮大残疾人创新创业“主力军”

年终岁末，湖南铠宇科技有限公司加快对飞手团队的训练，以尽快完成新接的一批业务。

铠宇科技创办人张哈熹，是一名残疾人。

因为出生时缺氧，张哈熹言语发展迟缓，语音清晰度只有31%至50%，被诊断为言语三级残疾。言语缺陷导致他从小自卑，美术设计专业毕业后，就业无门，创业无路。

2021年，株洲市残联组织一批残疾人进行职业技能培训，他受邀接触到无人机测绘操控这门技术。经过一个多月培训，他学会无人机装调、操控等技术，先后在省、国家级大赛中夺冠，荣获“全国技术能手”称号。

去年5月，在省、市残联支持下，张哈熹创办铠宇科技，在农林植保、病虫害防护以及航拍、测绘等领域开展无人机应用研究与飞行服务领域，提供“一站式”无人机系统解决方案，业务拓展到湖北、河南等地。

创业带动就业。株洲十分重视残疾人创业工作，近年来陆续出台一系列扶持政策为残疾人创业“铺路搭桥”，帮助残疾人做大做强企业。针对残疾人创业最关心的融资问题，市本级出台市级贷款贴息方案，组织开展市级贷款贴息申报。

去年，株洲为224名自主创业的残疾人提供创业扶持，完成省任务175%。今年截至目前，完成872名残疾人职业技能培训，完成153名残疾人创业扶持。

一批残疾人企业迅速成长，成为残疾人就业“主力军”。

盲人运动员黄程退役后创立黄程保健有限公司，不仅先后安排500余名残疾人就业，还每年培训盲人保健按摩学员2000名以上，上岗率95%以上。

盛国文从一家不足40平方米的盲人按摩门店起步，发展成一个集医养养老、安全看护、健康管理、休闲娱乐等为一体的大型康养机构，共为2000余名残疾人提供就业岗位。

张家满创办湖南省首家民营假肢企业——湖南佳满健康产业集团，先后建起自己的厂房和医院，帮助1万多名肢残人重新站起来，28.5万名伤残人装配辅助器具，1200多名残疾人掌握自谋生计的劳动技能。

“搭帮政策好，我的小店又‘活’过来了！”株洲市石峰区报亭荷花新村的叶红辉终于愁眉舒展。

因为一起车祸，叶红辉肢体三级残疾。2014年，他和爱人开了一家超市，维持一家日常开销。最近几年，受网购平台冲击，超市生意下滑，举步维艰。

今年，石峰区残联开展2024年残疾人创业扶持项目摸底调查，叶红辉刚好符合创业扶持项目的政策要求。经过创业扶持培训，叶红辉学会制订详细的商业计划书。他听从专家建议，将超市门前大坪增加娱乐业务，规划场地建设沙堆、小孩钓鱼区，筹备节假日会员充卡与积分兑礼，对接抖音、美团平台改进营销方式。

“我将学以致用，带领更多残疾人朋友开启就业创业致富之道。”店铺生意逐渐回温，叶红辉对生活重拾信心。

残疾人就业难在残疾人整体素质参差不齐，缺少职业技能。株洲将残疾人职业技能培训纳入全市民生实事项目，以市场需求为导向，采取定向、订单、以岗代培等形式，对残疾人进行职业技能培训。

针对盲人较多现象，株洲市残联对全市20家盲人按摩店开展“送管理、送技能、送服务”帮扶工作，推动打造株洲盲人按摩品牌。

陶瓷是株洲传统优势产业，醴陵市政府与湖南省陶瓷技师学院、株洲市特殊教育学校联合办学，创建残疾人就业基地。

聋人普遍动手能力较强，株洲挑选苗子进行无人机培训，张含熹、李桃春连续两次夺得全国残疾人职业技能竞赛无人机项目第一名，成立无人机植保公司，培训成果转换为就业资源。

为解决残疾人的后顾之忧，去年株洲发放残疾人“两项补贴”6914.7万元，为4.3万名重度残疾人代缴医疗保险1512.56万元，为2.39万名重度残疾人代缴城乡居民养老保险，为1719名智力、精神和重度肢体残疾人提供托养服务。

高标准做好省重点民生实事“困难残疾人家庭无障碍改造”项目，完成1600户，完成率100.4%。扎实开展无障碍环境建设进机关、进校园、进景区等活动，为36家单位提供远程视频手语翻译服务，在全市200多个政府部门、公共服务单位设置500多块手语翻译二维码标识牌。

株洲已建成黄程职业技术培训学校等3家国家级残疾人职业培训基地，10余家省、市残疾人就业培训基地，年均培训1500余人，多层次的残疾人培训网络已基本建成。

去年，株洲市获全省残疾人康复服务与体育指导员技能大赛第一名、第二届湖南省残联专职委员知识竞赛团体亚军、全省第四届盲人按摩技能比赛团体总分第三名等荣誉。李桃春获得第七届全国残疾人职业技能大赛无人机操控项目第一名，获评湖南省“最美大学生”。

株洲市残疾人联合会党组书记、理事长李克武表示，将整合资源，创新举措，加快建立多元的创业就业服务体系，托举残疾人“稳稳的幸福”，为培育制造名城、建设幸福株洲，谱写中国式现代化湖南篇章贡献力量。

株洲市残疾人自立自强创新创业选拔赛现场。

（本版图片除署名外均由株洲市残疾人联合会提供）

### 关爱成长

### 激发残疾人创新创业“内生力”

### 党建引领

### 开创株洲残疾人事业新局面

日前，株洲市残联主要负责人将党建活动开展到企业，深入石峰区、天元区安置残疾人就业企业调研，了解残疾人就业创业的具体做法、成效及面临的挑战。

这是株洲市残联为做好残疾人就业创业工作密集调研、频繁作为的一个缩影。

“对党忠诚，不负残疾人朋友。充分发挥战斗堡垒作用，推动残疾人业务工作开展到哪里，党建工作就跟进到哪里。”株洲市残联党组书记、理事长李克武要求，全市残联系统坚持党建引领，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，促进残疾人事业全面发展。

旗帜高扬，步履铿锵。

政治建设有力加强。落实“第一议题”等制度，抓好理论中心组学习。圆满完成市县乡三级残联换届，市残联“专兼挂”挂职副理事长全部配齐，9个县市区残联也配备兼职、挂职副理事长。

队伍素质不断提升。全市乡镇（街道）配强残联理事长和残疾人专职委员。株洲市残联党组成员结合专门协会活动讲党课，市聋协组织聋人观看反诈宣传影片《孤注一掷》，市盲协组织盲人无障碍观影，黄程、赖俊勇当选中国残联八代会代表。

清廉建设纵深推进。印发并实施《株洲市残联开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作方案》，聚焦廉政风险防控和重点领域整治。扎实做好巡察反馈问题整改，各项工作在规范化、法治化的轨道上不断前进。坚持“三香”书屋每日一学活动，学习融入日常、成为习惯，廉洁文化更加浓厚。

凝心聚力形成强大源动力，开创株洲残疾人创新创业新局面。

今年，株洲市民生实事残疾人培训任务计划760名，截至11月底培训872名，完成率114.7%。全市阳光增收任务和残疾人创业扶持任务全部完成，分别达849名、153名。市本级组织两场专门针对残疾人的招聘会。在全省残疾人就业创业推进会上，张哈熹作为残疾人创业代表发言，张爱武职业培训学校获评省级就业帮扶单位。



株洲市残疾人自立自强创新创业选拔赛金奖颁奖现场。